清洁工苏阿婆被骗8000元血汗钱 五年来民警陈永俊从未放弃破案 钱款追回后 阿婆送来锦旗

# 她挽住民警的手: 谢谢你记了五年



文/图 本报记者 薛尧 通讯员 付邦恕

时隔五年,民警陈永俊再一次见 到了清洁工苏阿婆。

上一次见面,被骗走8000元血汗 钱的苏阿婆来向陈永俊报案,满脸焦 急憔悴。这一次找陈永俊,她开心地

送来一面锦旗——陈警官最近在侦办 一起案件时,发现嫌疑人正是五年前 坑了她的骗子,8000元追回来了。

在锦旗前合影时,苏阿婆紧紧挽 住陈永俊的胳膊。她说,五年了,我都 已经很少想起了,警官却一直替我记

## 【2017年】阿婆被骗8000元 线索中断成了悬案

出所的民警。2017年3月17日,正在 派出所值班的他接到辖区居民苏阿婆 报警,阿婆说有人冒充她的好友,骗走 了她8000元。到所里报案时,苏阿婆 满脸是汗,神情憔悴。陈永俊了解到, 阿婆是一名清洁工,月薪也就3000余 元,平时非常节俭,这被骗的8000元 钱是她省吃俭用大半年攒下来的。"当 时骗子冒充我一位相识多年的好友,

声称自己家里遇到困难,急需用钱,我 也没有多想,就把钱转给他了。"苏阿 婆告诉陈永俊,转款后对方的手机一 直打不通,这时她才意识到上当了。

作为该起案件的主办民警,陈永 俊第一时间介入调查,通宵达旦梳理 线索。但却因线索中断,无法继续 查下去。报案当天阿婆惆怅的神情深 深印在陈永俊的心里,该起案件一直 未破,成为了陈永俊的一块心病。

# 【2022年】嫌疑人终于落网 民警成功挽损追赃

今年7月,陈永俊调整岗位至集美 公安分局刑侦大队工作,但他始终没 有忘记这起未破的案件。近期,他在 调查另外一起诈骗案时,查获了一名 犯罪嫌疑人,从该嫌疑人处,陈永俊得 到一条重要线索,恰巧指向了苏阿婆

陈永俊立即从该线索入手,梳理 资金链,对案件细节反复推敲,终于锁 定了嫌疑人身份。他马不停蹄辗转外

省多地,经过两天两夜的蹲守,最终将 犯罪嫌疑人谢某抓获归案。谢某到案 后,陈永俊向他宣讲政策和法律知识, 经过连续几日的心理攻坚,找到突破 口,帮苏阿婆追回了被骗的8000元。

苏阿婆没想到,这笔钱款能失而 复得。近日,她特意为陈永俊送上锦 旗表示感谢。在拍摄合照时,苏阿婆 热情地挽着陈永俊的手,感激之情溢

# "头"等大事 别被忽悠了

家称坚持

黑芝麻丸可

拯救

「发际线

可

临近年底,电商"购物节"接踵而至,不少 人购物车中加入了一些声称具有保健功能的 产品。比如餐前来两粒,即可放心吃喝不怕长 胖的白芸豆提取物;每天嚼两颗便有乌发、生 发效果的黑芝麻丸等。这些产品,真有其宣传 的这般效果吗?近日,本报记者走访医生了解 到,这些产品某种意义上夸大了功效,如果使 用方式不合理,还会对身体带来不良影响。

#### 脱发病因复杂 黑芝麻丸不是谁都适合用

热卖的黑芝麻丸,商家称坚持服用可预防 脱发,拯救"发际线",还称据古方记载,黑芝麻 经蒸晒后研细末,练蜜为丸后有补肝益肾、健 脑强身功效。但实际上,黑芝麻丸并非适合所 有人。"盲目大量食用甚至还有可能加重脱 发。"厦门市中医院医疗美容科主任赵文杰博 士表示。

赵文杰说,脱发的类型有很多,常见的有 斑秃、雄激素性脱发等,病因复杂。以雄激素 性脱发为例,从中医角度来说,此类脱发在早 期、中期常见湿热症,需要泻火除湿。如此时 盲目服用黑芝麻等滋养肝肾的食品、药物,不 但不能缓解脱发,反而会加重皮肤出油,脱发 更严重。黑芝麻富含油脂,摄入过量会给身体 带来负担。

#### 白芸豆提取物 被证实和减重没因果关系

有一种白芸豆提取物的产品也受热棒。 商家宣称,餐前服两粒便能阻断碳水的吸收, 能减肥。厦门弘爱医院营养科医师庄滢滢表 示,这是片面夸大了功效。

"白芸豆中的α淀粉酶抑制剂被商家称为 '碳水阻断剂'。"庄滢滢说,淀粉酶抑制剂对淀 粉才有作用,比如面条、米饭这些需要淀粉酶的 分解才能被吸收的食物,但对于糕点、含糖饮 料、甜品等中的游离糖,淀粉酶抑制剂都不起作

此外,α淀粉酶抑制剂本质是一种糖蛋白, 经过胃酸后能保留的成分少之又少。根据欧 洲食品安全局2014年发表的关于白芸豆提取 物减肥作用的科学意见:现有证据不足以确定 白芸豆提取物和减重之间的因果关系。

"白芸豆是优质食物,但减重最根本的还 是控制能量的摄入,均衡的饮食、健康的生活 方式才是最有用的。"庄滢滢表示,盲目节食或 者长期"断碳"容易导致营养素的缺乏,不利于 身体健康。

# 黑芝麻丸

商家:坚持服用可 预防脱发,拯救"发际 线"

专家:盲目大量食 用甚至还有可能加重 脱发

脱发的种类很多 雄激素性脱发若盲目 服用黑芝麻等滋养肝 肾的食品、药物,还会 加重皮肤出油,引起脱

黑芝麻富含油脂, 摄入过量还可能给身 体带来负担。

# 生发液

提醒:接触皮肤和 头皮的外用育发产品 属于特殊用途化妆品, 需取得相关批准文号

无 作 用 生 倍 用 偿 后 过 敏

中

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 湖法宣)商家 宣传的生发液,其实是添加了违禁成分的化妆 品,且未取得批准文号。"挂羊头,卖狗肉"逃避 监管,厦门一商家因此被十倍罚款。近日,湖里 法院发布一起案件。

95 后小韩(化名)遇上了脱发的烦恼,2020 年12月,小韩的朋友凌某推荐了吴氏公司的生 发养发组合产品,称该品牌"坚持做百分百长 发"产品,没有副作用,纯中药。半个月后,小韩 来到吴氏公司名下位于湖里区某"吴氏科技养 发"店铺内,购买了三套吴氏公司的生发液套装 产品,每套价格为4980元,共计14940元。

小韩使用完产品后,出现皮肤过敏红肿、头 晕等不适症状,就医后医生经诊断,这是药物过 敏、中毒。小韩咨询了消费者权益保护协会,获 知接触皮肤和头皮的外用育发产品属于特殊用 途化妆品,应该有相关化妆品批文才符合规 定。小韩复核了生发液套装各产品的生产信 息,竟发现吴氏公司的产品违反相关法律规定, 构成对消费者的欺诈。小韩将吴氏公司告上法 庭,要求在退还货款14940元的基础上进行十 倍赔偿。

吴氏公司则辩称,小 韩不是以消费者身份购 买产品的,他是故意购买 旧包装的产品,利用包装 说明上的瑕疵谋取赔偿。 法院经审理,根据对 小韩购买吴氏生发产品

的鉴定结果,其中确实存 在禁用成分,有事实和法 律依据。鉴于案涉产品 属于未取得批准文号生 产的特殊用途化妆品,含

> 有化妆品中禁用 的米诺地尔,应 属不符合安全标 准的化妆品。

综上,法院一 审判决厦门吴氏 公司应返还小韩 14940元货款,并 支付小韩十倍赔 偿金149400元。

制图/张平原

# 大树倒下 压垮围栏 骑巡队员伸援手 锯断枝干清道



骑巡队队员李建祥正在用油锯锯树

本报讯(文/图 记者 程午鹏 通讯员 思 公政)巡逻中遇到一棵倒下的大树占据两条 机动车道,骑巡队员们利用在台风抢险中的 经验,迅速帮助物业人员将树木锯断,疏通 道路。11月10日,物业公司所属的福建省 福源集团公司特地到思明巡特警反恐大队 赠送锦旗,感谢骑巡队员们出手相助。

11月4日上午11时许,思明公安分局 骑巡队的三名队员李建祥、冯健、林建财巡 逻经过莲前西路福林山庄附近时,发现一棵 大树倒下,不仅压塌了围墙、压垮了围栏,巨 大的树枝还挡住了两条机动车道,一名路人 也因此轻微受伤。

此时,物业公司员工正在用油锯清理树 木,并且联系市政园林等相关部门求助。由 于倒下的树木较为粗壮,使用油锯切割时极 易卡链条,清理起来难度不小,而莲前西路 车流量又很大,通行一度受阻。 骑巡队组长李建祥曾参与过莫兰蒂台

风的抢险任务,使用油锯清理树木比较有经 验,他立即安排其他队员将骑巡队摩托车作 为警示灯使用,引导莲前西路的车流提早变

李建祥操起油锯,与队员和物业公司配 合,用了20多分钟就把较为粗壮的树木枝 干锯断,逐渐清理出受阻的两条机动车道。

# 帮忙搬沙发弄伤眼睛 反被说是树枝刮的 法院判决讨公道

本报讯(记者 谭心怡 通讯员 湖法宣) 保洁帮忙搬沙发受伤,因无奈谎称树枝刮 伤,法官抽丝剥茧厘清案情,还原告公道。 近日,湖里法院发布一起案件。

林某(化名)是某公司保洁员。2020年 6月6日上午,黄某(某公司请来的装修人 员)因装修公司办公室,需要清理地上的物 品,就拜托林某和另外两名工人一起帮忙将 沙发从地面抬到窗台上。

原告林某说,当时他帮助被告搬运沙发 沙发弹簧突然弹出致眼睛受伤,然而在 送医途中,被告黄某让林某告诉医生是树枝 刮伤的,否则就不为其缴纳医药费,林某迫 于无奈答应了。因此,医院的病历主诉病史 写着: 左眼树枝刮伤。后林某将黄某告上法 院,要求他赔偿403182元。

被告黄某则坚持林某是被树枝刮伤,自 己是好心帮忙送林某去医院并垫付6000元

法院经审理认为:原告主张其在帮被告 抬沙发的过程中被沙发弹簧击伤与其伤情 以及现场勘查的情况、鉴定意见、录音证据 互相印证,符合日常生活经验法则,法院依 法予以采纳。被告辩称原告被树枝刮伤,无 法指认与原告的伤情符合的事发现场,也无 法对其先前行为做出合理的解释说明,自行 承担相应的不利后果。

最终,法院一审判决被告承担70%赔偿 责任,共计赔偿原告375228元。

该案一审判决后被告不服提出上诉,经 厦门市中级人民法院调解结案,双方达成调 解协议:黄某赔偿林某28万元。

▍公告启事┃

遗失声明

MACHINERY CO.,LTD 遗失

全套一式三份正本海运提单,

提单号: COSU6345045550,

柜号: OOLU0119846, 提单流

水号: CNT220419824、

419826, CNT220419827,

0419829,起运港:XIAMEN,

目的港: GUAYAQUIL, 船名

航次: COSCO AQABA

CNT220419825, CNT220

CNT220419828, CNT22

067W,声明作废。

FUJIAN VICTORY

副省级媒体

友情提醒:本栏提供的信息仅供参考,敬请验明对方相关资料,若因此 产生的一切法律纠纷与本报无关。(入市有风险,投资需谨慎。)

登报热线:5581501 5550633 手机微信同号:18030270336 19906032813





# 遗失声明

李店(已故)房屋坐落于厦 门市海沧东屿村的福建省海澄 县土地房产所有证遗失,证号: 澄字第18335号,土地用地面 积:339.99平方米,四至:东至 李天赐基、西至什、南至李德成 基、北至什,特此声明。

> 声明人:李来国 2022年11月14日

## 遗失声明

福建省同安县土地房产所 有证存根第三联同字第 (137525)号, 坑内户主: 陈铁 共五口人,因保管不慎遗失,特 此声明作废。

声明人:集美区灌口镇坑内村 八队陈世举

## 遗失声明

同字第82322号《福建省 同安县土地房产所有证》所有 权人为厦门市集美区后溪镇岩 内村墩上社吴大目等三人,因 同字第82322号权证遗失,特 此声明。

本处房产因重点项目即将 被征收,如对同字第82322号 《福建省同安县土地房产所有 权证》所有权属有异议者,请即 日起十五日内持有效证据向厦 门市集晟房屋征迁服务有限公 司(地址:厦门市集美区后溪镇 岩内村大埕北里43号,联系 人:罗先生,联系电话: 18959279080)提出。 声明人:吴根福

#### 身份证号码: 350211196407293018 联系电话:18950194683

遗失声明 同字第82332号《福建省 同安县土地房产所有证》所有

2022年11月15日

权人为厦门市集美区后溪镇岩 内村墩上社吴安果等八人,因 同字第82332号权证遗失,特 此声明。 本处房产因重点项目即将

被征收,如对同字第82332号 《福建省同安县土地房产所有 权证》所有权属有异议者,请即 日起十五日内持有效证据向厦 门市集晟房屋征迁服务有限公 司(地址:厦门市集美区后溪镇

岩内村大埕北里43号,联系 人:陈先生,联系电话: 13859942522)提出。 声明人:吴美平 身份证号码:

350211195609203039 联系电话:13696954259 2022年11月15日

# 公告

闽 DTN851 吴永花上岗证 号042387,你长时间未上岗严 重违反公司规章制度,本公司 视你为自动离职,与你解除劳 动关系,并保留进一步追究相 关责任的权利。特此公告。

> 厦门市坤驰联合出租汽车 有限公司

> > 2022年11月15日

# ●厦门市行政服务中心3楼A厅27窗口(电话:5509533)

遗失声明 李小店(已故)、郑福顺(已 故)房屋坐落于厦门市海沧东 屿村的福建省海澄县土地房产 所有证遗失,证号:澄字第 18431号,土地用地面积: 393.33平方米,四至:东至李亚 洲基、西至李亚洲基、南至海、 北至郑天配基,特此声明。

声明人:郑永元 2022年11月14日

遗失:陈春芳(身份证号 码:350211197010182023)不 慎遗失与厦门禾山建设发展有 限公司于2013年6月20日签 订的房屋拆迁补偿安置协议 书,编号:义(枋湖)拆住106 号,特此声明。

遗失:林立全遗失劳模证, 卡号: C- Z19880099-201906,声明作废。

# Poster

● 吕岭路122号报业大厦10楼1009室(电话:5550633)

●海沧区行政中心二楼24窗口(电话:5511763)

●湖里区杭湖南路29号湖里行政中心二楼1号窗口(电话:5383530)

敬告客户 为更好地向广大客户提供 高质量的电信业务,我公司定 于2022年11月17日凌晨01:00-06:00期间对电信网络进行升 级改造,届时湖里区江头片区 的部分宽带、语音、iTV、Wi-Fi 客户将会中断服务。

对因网络升级给客户带来 的不便,我公司深表歉意,请广 大客户谅解并相互转告,如遇 问题烦请拨打中国电信服务热 线 10000, 谢谢合作!

中国电信股份有限公司厦门分公司 2022年11月15日